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Til Klimaminister Martin Lidegaard. 

 

Rønde den 8. april 2013 

 

UDBEDRING AF FEJL INSTALLATIONER PÅ VE-ANLÆG - SOLCELLER 

 

Efter lovændringen om solceller pr. 19. november 2012 har jeg som el-installatør udført mange 

monteringer / installationer samt tilretninger (udbedring af fejl) af solceller for mange af de større aktører 

på markedet.  

 

Jeg har ved opførelsen af anlæggene konstateret flere dimensioneringsfejl. Nogle af disse fejl bevirker at 

kunderne ikke får det produkt de har betalt for. Der er tilfælde på at anlægget yder helt ned på 20 % af den 

lovede produktion. Dette er naturligvis beklageligt. 

 

Jeg har kontaktet firmaerne der har lavet dimensioneringsfejlene og de har naturligvis bedt mig om at 

dimensionerer anlæggene korrekt for dem, samt udbedre fejlene de har begået. Dette sker uden 

omkostninger for kunderne. Det eneste formål for os er at give kunden hvad de har betalt for. 

 

Problemet er imidlertid at Energinet- en statslig organisation spænder ben for at udbedre fejlene. 

 

Anlæggene er tilmeldt med en type inverter som ikke dimensioneret til panelerne der er monteret på taget 

(Kompasretning). Energinet oplyser... ifølge lovgivningen må I ikke skifte inverteren til en anden type eller 

fabrikat. Dette stiller jeg samt mine kunder og selvfølgelig deres kunder sig meget uforstående overfor. 

Da der er ikke tale om at ændre den begrænsende faktor i anlægget. Men blot at udskifte inverter til et 

andet fabrikat. På denne måde vil størstedelen af dimensioneringsfejlene være løst. 

 

Dette set I lyset af at slutbrugerne ikke begået fejlen andet end at bestille Deres VE-anlæg hos en 

virksomhed der ikke ved hvad de sælger. Det antal fejl installationer / dimensioneringsfejl jeg kender til, 

hos bare en af aktørerne på markedet, løber op i mere end 400 anlæg. Jeg tør slet ikke tænke på hvad det 

totale antal løber op i, hvis man kigger på alle anlæg der er installeret i Danmark. 

 

Ydermere oplever vi at hvis der er sket en fejl i installationsadressen (tilmeldingsblanketten), hvis f.eks. 

faktureringsadressen og installationsstedet er forskelligt, kan vi ikke få lov at ændre dette.  

 

Disse mangler på fleksibilitet i lovgivningen, kommer til at tage mange mennesker som gidsler og jeg / vi 

kan da ikke tro at det var forligskredsens hensigt at tage almindelige mennesker som gidsler. 

 

Ser frem til Deres snarlige positive svar på ovenstående. 

 

Med venlig hilsen 

 

Rasmus Andersen 
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